# 3大經濟團體發聲 警告[政治穩定為中日交流前提]

# 日工商界領袖促高市「滅火」

香港文匯報訊 日本首相高市早苗涉台錯 誤言論引發中日關係緊張,對日本商業活動 造成直接衝擊。日本三大經濟團體的領袖周 一(11月17日)與高市早苗舉行會晤,明確 表示「中日經濟交流的前提是政治穩定」,敦 促高市政府盡快解決當前外交危機。



L*、*次會談聚集了日本經濟團體聯合會(經團 、日本商工會議所及經濟同友會的代表 人物。經團聯會長筒井義信在會後向媒體強調, 「經濟交流的前提是政治穩定。唯一的解決之道 就是在各個層級和領域持續進行溝通對話,讓雙 方共同尋求解決方案。」這一表態直接指向高市 言論所造成的政治不穩定局面。

#### 「應避免政冷經熱局面 |

日本商工會議所會長小林健同樣表達了業界 共識,他指出「人員交流至關重要。我們應避免 『政冷經熱』的局面;即使偶有溫度差異,也應 該透過互利關係來彌合」。這些發言顯示日本商 界對政治風險可能損害經濟交流的深切憂慮。

今次與高市會面的三大經濟團體,是對日本公 共決策影響最大的業界組織,它們代表整個工商 業界利益,透過強大的整合能力,影響國家政 治、經濟、社會和對外政策的決策過程,其中經 團聯會長更被稱為日本「財經界的首相」,在日本 產業界具有舉足輕重地位。三大經濟團體此次聯 合發聲,顯示企業界對政治風險可能引發經濟損 失的高度警惕。隨着中日緊張關係持續,日本企 業在華業務及訪日遊客消費均面臨重大風險,商 界正急切期待政府採取有效措施緩和局勢。

#### 日股持續跌勢

随着中國政府發布赴日旅行提醒,日本在這一 重要收入來源方面正面臨嚴重威脅。日本股市的 旅遊及消費相關類股份周一遭投資者大舉拋售, 其中三越伊勢丹股價暴跌11.31%,資生堂下跌 9%。日經指數周二持續跌勢,收市報48,702點, 大跌逾3%,是3周以來首次跌破5萬點大關。

松井證券公司資深市場分析師窪田朋一郎 説,投資者擔心中日關係惡化,拋售似乎已擴 大到所有與中國業務相關的股票。有專家指 出,高市早苗拒絕撤回錯誤言論,令投資者紛 紛採取避險操作。瑞銀證券高級分析師風早隆 弘表示,從市場動向來看,投資者不僅擔心中 國遊客訪日消費受影響,還擔心日本企業在中 國的業務受到拖累。



的『存亡危機事態』」。日媒、學者及有識之士 紛紛對高市言論提出嚴厲批評。日本《社會新 報》發表的社論寫道,「高市作為首相的存在, 本身才是日本的存亡危機」。 社論指出,高市的政策意圖逐漸明朗,她漠 視民生,對美國亦步亦趨,試圖全力強化軍事

香港文匯報訊 高市早苗本月在國會答辯時

稱「『台灣有事』或構成日本可行使集體自衛權

擴張。在高市的施政演説中,充斥着提前完成 防衛費增額目標、設立「國家情報局」、放寬武 器出口規則等鷹派政策,這只能被視為蓄意推 升緊張局勢。高市當選首相以來,執政基礎並 不穩固,自民黨和維新會組成的執政聯盟,在 國會眾參兩院議席數均不到半數。高市本應選 擇「隱藏鋒芒」,傾聽在野黨意見,但明顯她選 擇通過彰顯其右翼立場來鞏固基本盤

做

疋

危

日本山口大學名譽教授纈厚認為,高市明顯 存在一種政治盤算,即通過持續強調「中國威 礎。其在台灣問題上發表構成干涉中國內政的 言論,是令人難以容忍的惡劣行徑。

高市涉台錯誤言論的負面影響正在多個領域 逐漸顯現,尤其經濟領域。日本法政大學政治 學教授白鳥浩稱,對日本而言,中國是不可或 缺的,也是最大的貿易夥伴國,高市言論無視 中日重要經濟關係,引起各界擔憂,股市持續 下跌反映市場對中日關係惡化的憂慮。

#### 分析:中方反應強烈 高市幾乎無牌可打

香港文匯報訊 美國彭博社周一(11月17日)報 道,高市早苗上任不到一個月就觸碰中方紅線,面 臨重大外交考驗,但她並沒有什麼好辦法阻止中國 反擊。

分析人士注意到,中國的反應非常強烈,並警告 可能採取更多反擊措施,但這是經過深思熟慮的。 對高市而言,風險在於中國對日本經濟和企業的施 壓可能超出預期,尤其中國供應的關鍵礦產是日本 汽車業的重要依賴,這也是中方最明確的施壓手段

#### 日前外交官:抱持僥倖

儘管中方一再強調,要求高市撤回錯誤言論,履

行對華承諾,但截至目前高市拒絕撤回相關言論 分析認為,高市作為被黨內推選、以強硬派見稱的 民族主義者,若向中國妥協,將面臨巨大政治反噬 作用,這使得即使日本與最大貿易夥伴中國陷入對 峙,但尚無明確緩和途徑。

日本前外交官宮家邦彥預計,高市可能犯了戰略 錯誤,她同時又抱持僥倖,認為從歷史過往看,當 中日就敏感問題發生爭執時,通常會在數月的外交 凍結後達成協議。

彭博資訊資深汽車分析師吉田達生稱,雖然日本 車企如今對中國市場依賴程度較10年前有所下降, 但對中國稀土和半導體的依賴反而增加,「若中國 實施稀土禁運,會擾亂汽車生產,尤其稀土含量高



日汽車業嚴重依賴中國關鍵礦產,成中方最明確 的施壓手段之一

分析家警告,兩國對峙持續時間愈長,日本經濟 承受的壓力愈大,與高市謀求經濟增長的目標相

### 廣島沖繩長崎知事連環表態 反對修改「無核三原則」

誤言論以及擬修改「無核三原則」,在日本國內引 發軒然大波,連日來多個日本地方政府知事對高市 相關言行表示反對。

廣島縣知事湯崎英彥周二(11月18日)就高市考 慮修改「無核三原則」一事發表評論稱,「作為歷 史上第一個遭受原子彈爆炸破壞的地方,廣島縣必 須堅持這三項原則。」他也表示,若日本政府對修

屬懸而古

未決

持「無核三原則」。

#### 「與廢核努力背道而馳」

沖繩縣知事玉城丹尼周一表示,日本是唯一遭受 原子彈轟炸的國家。如果日本修改「無核三原 則」,這與廢除核武的努力背道而馳,日本國民絕 對不會答應。

謹慎發言。長崎縣知事大石賢吾同日稱,日本政 府長期以來堅守「無核三原則」,修改這一原則 是明顯的「逆行」,對核爆受害地而言完全無法

「無核三原則」指不擁有、不製造、不引進核 武,這項原則於1971年在日本眾議院全體會議上獲 通過,成為日本政府關於核武的基本政策。

# 視

網上沒

香港文匯報訊 據央視新聞國際時事 評論欄目《世界周侃》報道,聯合國至 今都沒有承認日本對琉球的主權

報道稱,最近剛上任的高市早苗還沒 坐穩,就在台海問題上頻頻挑釁動作不 斷。既然高市拿台灣「搞事」,那就是 時候談談「琉球問題」。10月9日的聯 合國會議上,中國常駐聯合國副代表孫 磊,讓日本國內集體破大防,一件被刻 意掩蓋的歷史真相,又重新回到國際關 注之下。沖繩的歷史是日本最不敢直面 的「痛處」所在。

#### 歸屬問題懸而未決

對二戰戰後秩序作出安排的《開羅 宣言》和《波茨坦公告》明確指出, 日本領土僅限於北海道、本州、四 國、九州四座大島和周邊小島,並未 提及琉球。二戰後沖繩被美國「託 管」,1951年《舊金山和約》第三條 確立美國對琉球群島的施政權,但並

沒有明確主權歸屬。1971年美日私自 簽訂《沖繩返還協定》,將沖繩施政 權「歸還」給日本,但其主權歸屬還 是懸而未決,聯合國至今都沒有承認 日本對琉球的主權。

有國際法專家指出,從法理上來説, 這項制度安排有嚴重缺陷。首先美國無 權單方面處置琉球主權問題,中國作為 《波茨坦公告》的簽署國和琉球歷史關 聯方,被完全排除在談判進程之外;其 次,這宗「交易」完全違背聯合國託管 理事會關於「民族自決」的基本原則。 因此中國政府從未承認這次移交的合法 性,同時堅持琉球地位未最終確定的立

《世界周侃》引述沖繩縣政治運動家 屋良朝助表示,日本對琉球的非法殖民 統治早就該結束。琉球議題交織着歷 史、法律和民意三重維度,這個曾被歷 史遺落的角落,正在成為東亞地緣政治 博弈的焦點之一,棋局才剛剛開始。

# 日官員稱獨島「日本固有領土」 韓召日公使嚴正抗議

香港文匯報訊 日本共同社報道,日本領土問題擔 當大臣赤間二郎周二(11月18日)稱韓日爭議島嶼 「獨島」(日本稱「竹島」)「在國際法上分明是 日本固有領土,將以此為出發點,向日本國內外傳 達相關信息」。對此,韓國外交部發聲明表示強烈 遺憾,再次呼籲日方關閉「領土和主權展示館」, 並召見日本駐韓國大使館總括公使松尾裕敬,提出 嚴正抗議。

日本政府上周五開放位於東京千代田區的「領土 和主權展示館」內的擴建空間,意在強調對獨島的 擁有權。韓國外交部此前已發聲明表示強烈抗議。 聲明指出,自2018年該展館啟用以來,韓方多次敦 促日方立即關閉,但日本政府無視韓方立場,仍推 進擴建並追加開放,韓方對此深表遺憾。聲明強 調,「獨島」在歷史、地理和國際法上均為韓國固 有領土,日方反覆提出毫無根據的領土主張,無助 於構建面向未來的韓日關係,韓方敦促日方應予清 醒認識這一點。

韓國國會議長禹元植周日對日方近期在韓日歷史、

領土等問題上的言行表示擔憂,要求日本展現真誠反 省和負責任態度。禹元植在社媒上發文説,日方近期 加速推進修憲,將把日本轉變成「能發動戰爭的國 家」,這令人擔憂,這是動搖東亞和平秩序根基的行 為,無論韓國還是其他周邊國家都絕對無法容忍。絕 不能忘記,若沒有真誠解決歷史問題的努力,一切合 作都只會是「空中樓閣」。



韓日有主權爭議的獨島。

網上圖片

## 美軍高官盲撐 詭稱「理解日方立場 |

香港文匯報訊 高市早苗公然就台海局勢發表錯誤言 論,挑戰中國底線,掀起軒然大波。在中方向日方提出 嚴正交涉和強烈抗議之時,美國海軍作戰部長考德爾卻 指理解高市立場,表示「不能説對此感到意外」。

《日本經濟新聞》周一(11月17日)報道,正 在日本訪問的考德爾當天在東京受訪,他雖未對高 市的言論直接置評,稱「不能明確說存亡危機究竟 意味着什麼」,但他「理解高市早苗在涉台議題上

表達出深切憂慮的立場」。

#### 「美軍戰略不變」

報道指出,美國和日本長期在中國台灣問題上採取 「刻意不明示」的模糊戰略政策,日本有輿論認為高 市的言論,可能讓中國更容易判斷日本的因應方式。 而考德爾則表示,高市在國會答辯的發言「沒有讓美 軍的戰略發生任何變化」。

■ ⑤歡迎反饋。國際新聞部電郵:wwpinternational@tkww.com.hk